

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilero, 18, bajo.

La carestía

Todos los centros fabriles de la Península han elevado los precios de sus productos en relación con la subida de los cambios. Casi todos han fundamentado la subida por el mayor coste de las primeras materias, pero en realidad ha sido para lucrarse de la ventaja del cambio que hace imposible la concurrencia de los productos extranjeros.

Defendi los tras de la muralla aduanera, más la añadidura del cambio, los acaparadores de la riqueza nacional hacen un excelente negocio á Dios rogando y con el mazo dando, ó sea llorando las desventuras presentes de la patria y aprovechándose de ellas para hacer el esquilmio del país.

Todo se ha encarecido, los productos de la tierra y de la industria, hasta buscar el nivel de los cambios; aunque paguemos los artículos en pesetas vilipendiadas, realmente paga el consumidor en francos, pues cobran el cambio en el exceso de precio.

Y resulta que todo ha subido, las primeras materias y las segundas y las terceras; lo que ha bajado es la misera materia humana, la materia trabajo, la materia del proletario, tan vilipendiada como la triste peseta. Los salarios no han tenido subida, los productos del obrero se venden en francos y á él se le paga en pesetas, se le hurta el cambio.

Tal es el espíritu de justicia que aquí domina.

El encarecimiento es signo de prosperidad para una minoría codiciosa: entre tanto el obrero se ve obligado á reducir su ración y á pagar el cambio con el estómago.

No será nada.

Siguen los armamentos en Inglaterra, Rusia y Francia. El emperador de Alemania, que estaba de expedición en los Santos Lugares, vuelve precipitadamente á su país.

Todo esto, y las amenazas que hace Rusia en el extremo Oriente, parecería indicar que las grandes potencias iban por fin á romper y á declararse la guerra.

No hay cuidado. Nadie quiere ser el responsable de las futuras catástrofes. Si se tratase de dejar de nuevo á España en manos de los Estados Unidos, todos asenfirían. Es una nación muerta que está sirviendo de pasto á un cuervo.

Pero las grandes potencias son otra cosa. Hay que pensarlo y medirlo mucho. ¿Qué dirían las demás de la que fuese provocadora? Se tendrá que acudir en último extremo á un subterfugio como el que sirvió al difunto Bismarck.

Con las naciones débiles es distinto. Se deja que las fuertes las hagan pedazos, porque para esas pobres no hay leyes ni derecho internacional.

Sucede con ellas como con los desheredados en la vida social.

No temamos, pues, un rompimiento de hostilidades.

DESDE MADRID.

Cosas del día

Filipinas.—Ni guerra ni pronunciamientos.—A casarse tocan.

El Archipiélago magallánico, excepto un centenar de islotes, va á cambiar de amo.

Los Estados Unidos, por boca de sus delegados, han dicho en París que quieren las islas Filipinas, y no hay más remedio que dárselas.

Así lo comprendemos todos los españoles, menos *Eneas*, que se va de palabras en *El Correo Español*, como los disentericos que vuelven de Cuba se van de cámaras.

Ese charlatán carlista, no contento con haber eugañado al país haciéndole creer que era invencible por su valor, y sobre todo, por la ayuda de Dios y el influjo moral que presta la idea del honor, de la que se hallan desprovistos los norteamericanos, razas de viles mercaderes, quiere ahora, después de la lección de la derrota, repetir la suerte.

Fuera posible oponerse á las ambiciosas miras de los Estados Unidos contando con la adhesión de los tagalos. Sin ella y sin marina, ni ejército, ni dinero, ni lo que importa más que todo eso, ganas de luchar, la resistencia es totalmente imposible.

Y cabalmente hablan de resistir los amigos de los frailes, que son los que más eficazmente nos han enajenado las simpatías de los indígenas filipinos.

Que la pretensión de los Estados Unidos es un atropello indigno, no hay para qué repetirlo. Es también un terrible desengaño.

Al ver luchar á la República norteamericana por la independencia de Cuba, creíamos que aquel pueblo iba á transformar la bárbara política internacional que, á despecho de la civilización, impera todavía. No ha sido así. Los Estados Unidos son tan bandidos, tan foragidos, desalmados, ladrones, bárbaros, como las grandes potencias europeas.

Cuba la someten á un protectorado. Se han apoderado de Puerto Rico y quieren hacer lo mismo con Filipinas, sin contar para nada con la voluntad de los pueblos que van á anexionarse.

No se crea á nuestro país más civilizado en este punto. Somos tan bárbaros como los demás, solo que no podemos ejercer nuestra barbarie.

¡Quién no se rió de la sensata proposición que hizo Nicolás Estévanez al principio de la guerra de Cuba, para que sometieramos la cuestión que por las armas se ventilaba, á un plebiscito?

Ahora mismo, en vez de reclamar que asistieran á las conferencias de París cubanos y filipinos, solicitaron nuestros empecatados representantes, que los Estados Unidos se anexionaran la isla de Cuba.

Y en esto del despojo de Filipinas, lo único que duele á la señora opinión pública es que los yanquis no nos lo paguen bien. Esto es lo cierto, y ríanse ustedes de las declamaciones de los periódicos.

Los españoles, indiferentes á las desdichas patrias y sensibles á los menores contratiempos que ocurren al vecino, están desesperados. Habían pronosticado que la República francesa se iba; que la guerra con Inglaterra por eso de Fashoda era inminente y que el ejército francés remedaría al español, pronunciándose en contra de la revisión de la causa Dreyfus:

Pues Francia se ve libre de guerra y de pronunciamientos.

Como Inglaterra cedió en la cuestión de Venezuela, evitando así una guerra

con los Estados Unidos, Francia ha cedido en el asunto de Fashoda y se ha librado de una guerra con Inglaterra.

Pero con menoscabo de su honor, han exclamado muchos españoles al saber que los franceses abandonaron á Fashoda.

Aunque parezca mentira, no hemos escarmentado, y eso que tenemos aún la cabeza vendada y la ropa tendida á secar.

Llevamos en el más hondo de nuestro ser el ridículo sentimiento del bárbaro honor caballeresco; y fieles á esas doctrinas, tengamos ó no razón, no damos nuestro brazo á torcer hasta que nos lo tuerce el enemigo.

Francia ha sabido también librarse de una humillante reacción.

La sentencia contra Dreyfus ha empezado á ser revisionada, dos hombres civiles ocupan las carteras de Guerra y Marina, y el ejército no ha protestado colectivamente, no ya de obra, ni de palabra siquiera, al oír á Dupuy empezar como acabó Brissón, afirmando la supremacía del poder civil sobre el militar.

Lo mismo exactamente que en España, donde la exagerada suspicacia de algunos militares basta para suprimir un periódico y para impedir que con arreglo á la ley de imprenta tratan de fundar otro nuevo los que escribían en el prohibido.

Las penas de Francia las quisiera España para que la sirvieran de alegrías.

No se habla más que de casorios políticos. Weyler está haciendo de *Marcela* y no sabe á quien de sus tres galanteadores entregará su blanca espada. Y eso que el general, lo que es como feo, es feo.

Sagasta, además de coquetear con Weyler, hablándole como Tenorio á doña Inés de «la barca del pescador que espera»... en Palma no se qué decisiones oficiales, requiebra á Canalejas y mira con voluptuosa caída de ojos á Romero Robledo.

Martínez Campos anda loco detrás del duque de Tetuán; Polavieja sigue de monos con Silvela; pero nadie hace caso de esa riña de enamorados y se asegura que habrá boda.

Como no se habla más que de bodorios, de matrimonios por detrás de la Iglesia, de uniones con la mano izquierda, de viciosos ayuntamientos entre feroces enemigos convertidos de la noche á la mañana en rendidos y apasionados adoradores, voy pensando, como mucha gente, que el indicado para regenerar á España desde la presidencia del Consejo de ministros, es Ribot, el ex-gobernador de Cádiz.

ROBERTO CASTROVIDO

REFLEXIONEMOS

Cada día que pasa estamos más convencidos de que en este desdichado país son muchos los seres condenados á una existencia pasiva, ya porque carecen de condiciones de actividad, ó bien, y esto es lo más cierto, porque miran con manifiesto desdén las luchas de las ideas, tan necesarias para acercarnos al progreso.

Cuando todos los ciudadanos consagren los recursos de su inteligencia al común mejoramiento, desaparecerá la atrofia del organismo social, desenvolviéndose con irresistible poder la opinión pública.

Si se procediera á serias investigaciones para averiguar la causa del retraimiento de muchos ciudadanos cuando de los comicios debe salir fotografiada la voluntad del país, se vendría en conocimiento de que las malas artes empleadas por los Gobiernos han engendrado esa indiferencia que ha llegado á constituir un mal casi incurable.

Sin embargo, nos hallamos en un momento histórico en que es forzosa la acción de las fuerzas pasivas, porque la grande obra de la libertad reclama el auxilio de todas las energías para aplicar con método la savia democrática á los resortes gubernamentales, y ni el abatimiento producido por pasados desengaños puede servir de disculpa si no se quiere que en las profundidades del porvenir aparezca un vergonzoso estigma para la generación presente.

Quien aprendió á dudar leyendo las páginas del libro de la experiencia, no debe desdeñar la observación; y si ésta le dice que el Gobierno cumple religiosamente sus promesas, no podrá apelar á ese fatal retraimiento que pone al progreso un límite infranqueable, coloca al mismo nivel todos los dogmas políticos, y prescinde de la razón para encerrarse en el círculo del sentimiento.

Si nada alcanzamos, culpemos de lo que suceda á las impotencias sociales, y resignémonos á esa inercia precursora de la anarquía. Cuando falta espíritu nacional, todas las instituciones envejecen.

Procuremos, pues, que surja una reacción saludable, porque en ella fundamos nuestras esperanzas, y de ella ha de brotar esa luz que, dando calor á la vida social, nos impulse á todos á marchar con paso firme por seguros derroteros. La actividad es el motor preciso que ha de impulsar al género humano en su gloriosa carrera, formando una serie de perfecciones secundarias que nos acerquen á la absoluta.

Así desvaneceremos las últimas sombras del ultramontanismo y opondremos fuerte valladar á las funestas aspiraciones del anarquismo; así estableceremos un conjunto armónico, y la conciencia humana agitada por nobles ideas, procurará, ahogando la mortífera duda, satisfacer la sed inextinguible de libertad, y convertir en plácida sonrisa el suspiro que revelan sus dolores.

Borremos de los ánimos esos sueños voluptuosos que impelen al hombre á prestar decidido apoyo á peligrosas innovaciones, creyendo llegar por ese camino á la dicha paradisiaca. Demos forma severa á la idea, mostremos los ideales envueltos en brillante claridad, y despojados los entendimientos del sudario de la incertidumbre, habremos salido de la triste orfandad en que, según Juan Pablo Richter, se halla este siglo.

JOSÉ DEL SOLAR.

Pacotillas.

Entre el inmenso cúmulo de desventuras que afligen á la patria sañudamente, llenándola de horrores y de pavuras, no hay nada que el espíritu calme y aliente.

No se ve entre las brumas que nos rodean ni siquiera una tenue luz de esperanza de que las negras nubes barridas sean y nos alumbre espléndido sol de bonanza!

Los hombres que hoy gobiernan y los que aspiran al poder, son los mismos torpes é ineptos que dentro de la órbita pobre en que giran sólo el bien procuraron de sus adeptos.

A ellos debe la patria su total ruina y el anquilamiento de su conciencia,



y este indiferentismo que nos domina, y el bochorno de tanta concupiscencia.

A ellos, auxiliares del fanatismo en sus intransigencias exageradas, debe España el desprecio con que ahora mismo la miran las naciones civilizadas!

Ellos, de la Justicia perturbadores, dóciles al imperio del caciquismo, de la pública Hacienda malversadores hundieron á la patria ya en el abismo.

Y esos son los que quieren seguir mandando en esta pobre patria ya moribunda... ¡Señor de cielo y tierra! ¡Dios, hasta cuándo guardas el rayo tuyo que les confunda!

¡Otra vez esos hombres y esos partidos seguirán ocupando los altos puestos? ¡No hay en España sabios oscurecidos por honrados, por pobres y por modestos?

Esos al poder suban y regeneren á esta patria, aboliendo las cosas viejas. Que esos sean ministros, y si no quieren, se les lleva al Gobierno por las orejas!

Caigo ahora en que mi pluma, siempre festiva, ha vertido conceptos esta vez tristes. ¡Pero cómo es posible que nadie escriba en estas circunstancias cosas de chistes?

ESTRAÑO.

De todo un poco.

Cédulas personales.

Con este epígrafe publica nuestro colega de Madrid *El Correo*, las siguientes líneas:

«El ministro de Hacienda, atendiendo á las súplicas que se le han hecho por gran número de personas de distintas poblaciones de España, ha dictado una Real orden prorrogando el plazo para adquirir las cédulas personales hasta el 31 de Diciembre próximo.»

La prórroga es justa, pues el período voluntario para la expedición de cédulas comenzó tarde en el año económico actual.

Además, por causa del recargo en las contribuciones, muchos contribuyentes están ya con el agua al cuello.

Leemos en *El Faro de Vigo*:

«Dícese que el acorazado *Pelayo* saldrá en breve para Francia, para proceder al cambio de las calderas, y que la *Vitoria* marchará á Cartagena.»

Este buque por su poca marcha, dejará pronto de formar parte de la escuadra, á la que sirve de rémora.»

Así será; pero hace poco tiempo se gastó una suma considerable en reformar la *Vitoria*; y otra suma de más importancia aún, se gastó en reformar el *Pelayo*, que se encontraba en Francia al comenzar la guerra con los Estados Unidos.

Por lo demás si el *Pelayo* va á Francia y la *Vitoria* á Cartagena, ¿á qué queda reducida la escuadra? Al *Carlos V* y al famoso crucero *Alfonso XIII*, hermano del *Reina Regente* y del *Lepanto*.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. — Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Sección Oficial.

El *Boletín* del 9 publica: Circular del Gobierno civil de esta pro-

vincia convocando á elección parcial que se verificará el 27 del actual para cubrir las vacantes de concejales que existen en el Ayuntamiento de Campanario.

Otras del mismo Gobierno, anunciando haberse aparecido en términos de Valencia de las Torres y Albalá dos mulas y un novillo; y la subasta de los productos de los 8 últimos años del monte «Muela de la Madera», en término de Cuenca.

Estado de la recaudación é inversión de fondos por cuenta del presupuesto de esta ciudad durante el mes de Octubre último.

Circular de la Administración de Hacienda ordenando á los Recaudadores del impuesto de cédulas personales que no faciliten á ningún individuo las suyas mientras no saquen las de sus familias que estén obligadas á obtenerlas.

Edicto del Alcalde de Manchita anunciando la subasta para arrendar la roturación de la dehesa boyal, bajo el tipo de 500 pesetas.

Otro del Alcalde de Valle de la Serena exponiendo al público los repartimientos del grupo de cereales y alcoholes.

Otro del Alcalde de Tálaga anunciando haberse aparecido en la dehesa de Pallaros de aquel término una yegua cerrada, pelo castaño claro.

Otro del Juez municipal de Almendral anunciando la subasta de una casa embargada á Carmen Perez Alfonso en el juicio verbal civil seguido á instancia de Francisco Ramos Lachuca, sobre reclamación de principal y costas.

Otro del Comandante del segundo batallón del Regimiento infantería de Vadrás, núm. 50, de guarnición en Madrid, citando al soldado José Gonzalez Lopez.

Distribución de los fondos por capitulos para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial durante el mes de Octubre último, y repartimiento que hace la misma de la cantidad de 898.000 pesetas que han de distribuirse entre los pueblos de la provincia para enjugar el déficit del presupuesto durante el corriente año económico de 1898-99.

Sección local.

La Cruz-Roja.

Con el fin de recoger donativos para esta humanitaria asociación y especialmente para poder tomar parte en el ensayo de movilización de las ambulancias, que ha de verificarse en Tudela, se ha nombrado una comisión compuesta del señor Conde de la Torre del Fresno, de don Miguel Merino, D. Francisco Troyano y D. José Gomez Tejedor, este último tesorero de dicha sociedad.

Para hoy está convocada la Junta de socorros á los inútiles y enfermos de Cuba y Filipinas.

Hoy ha salido para Mérida el delegado en la provincia, de La Cruz Roja, D. José Lopez Sanchez, con objeto de legalizar la situación de las Juntas de dicha ciudad que hoy solo tienen el carácter de interinas y que por cierto están desplegando un celo digno de encomio, en el cumplimiento de su cometido.

Han regresado de Madrid.

El jefe de los silvelistas de esta ciudad Don Luis Gonzalez Chacón.

El médico D. Mario Gonzalez de Segovia.

Y el abogado D. Luis Sanchez Rivera. Con ellos han regresado sus respectivas esposas.

Bien venidos todos.

Nuestro amigo D. Antonio Covarsí ha tenido que regresar precipitadamente de «Alpotreque», donde se hallaba de montería, á causa del temporal y de la enorme crecida de los ríos, que amenazaban quedar aislados á los cazadores.

Solo pudieron matar una hermosa cierva y herir á un jabalí que no pudo ser cobrado por el mal tiempo, que borró las huellas.

El Liberal Extremeño no cree que las fuerzas fusionistas de la localidad queden mergadas porque el Sr. Sanchez Rivera haya ingresado en el silvelismo.

Cuando se verifiquen unas elecciones en que luchen como de oposición los fusionistas, ya se verá quien está más en lo cierto: si *El Liberal* ó nosotros.

Entre tanto, seguimos creyendo que el Sr. Sanchez Rivera arrastrará en su evolución á algunas fuerzas fusionistas.

Otra nueva desgracia afige á nuestro amigo D. Félix Sardiña y á sus hermanos.

Su padre, D. José Sardiña Ruiz, murió en la tarde de ayer.

Dios conceda á todos los hijos del finado y á los demás individuos de su familia la resignación necesaria para soportar la pérdida que acaban de sufrir.

No fué una amiga de la esposa de don Juan Marzal, sino la señora madre de éste, doña Gabina Martinez, la que en compañía de aquella, del D. Juan y de un sobrino, venían anteanoche en el carruaje, al ocurrir el incidente de que dimos cuenta ayer.

El marqués de Jerez se ha declarado gamacista.

¿Mermará esto algo las fuerzas fusionistas de la localidad?

El Liberal Extremeño tiene la palabra.

Se entiende, si no le molesta hacer uso de ella.

Ha fallecido el joven D. Juan Martinez de Villa y Burgos, hijo de nuestro amigo D. Luciano.

Enviámosle á éste y á su familia toda el más sentido pésame por la desgracia que les afige.

REMITIDO

FERIAS EN BADAJOZ.

Dios lo haga y los hombres lo quieran: el hombre nada hace sin su voluntad, y si ésta no se ejercita, el primero le dice: tú sufrirás las consecuencias.

Pues en ese caso nos encontramos. El excelentísimo Ayuntamiento y la Cámara de Comercio dicen: háganse las ferias; vosotros los interesados dadme medios conducentes á vuestros deseos y que nosotros podamos aceptar, ó lo que es igual, pedidnos con razones lo que es un beneficio para vuestros intereses, que son los nuestros.

Ahora bien, granjeros y labradores de Badajoz, banqueros, comerciantes, dueños de fondas, cafés, casas de huéspedes, posadas, tabernas, buñolerías, panaderías etc. etc., todos los que podais reportar alguna utilidad; concurrir cuando la Cámara de Comercio os llame para tratar de las ferias que se han de celebrar en Badajoz. Debeis suponer que no se quiere celebrar unas ferias como las del pasado año, ni tampoco como otros muchos años; se proyecta celebrar unas ferias importantes, apropiadas á las condiciones de la capital, que tiene medios para que aquellas sean las mejores de Extremadura. ¿De quién podría ser la culpa si no llegan á tener importancia? Pues

sola y exclusivamente de los que han de recibir beneficio, porqu: las dos Corporaciones que pueden hacer más en este asunto, están conformes en prestarle su apoyo.

Es preciso que los que han de beneficiarse con las ferias, tengan la constancia que se necesita en esta clase de asuntos: no teniéndola, no merecen la menor consideración, por no secundar el propósito que existe en aquellas dos Corporaciones; merecerían, sí, calificativos muy duros.

Todos, todos estamos en el caso de prestar nuestro apoyo y los centros de recreo deben contribuir á la realización de la empresa en cuanto les sea posible dando funciones y bailes y dispensando toda clase de atenciones á los forasteros.

Si las ferias de Badajoz llegan á tener importancia, recibirán pingües beneficios todos los industriales y todo el comercio: por esto mismo esas clases deben prestar su apoyo incondicional á tal pensamiento, para que la feria resulte una verdad, en vez de reducirse á la venta de muñecos y turroneos.

Lo que hasta la fecha no fué más que una feria para niños y golosos, feria de perro chico, ha de convertirse en feria de primer orden, de la cual se hable con verdadero entusiasmo, por los miles de duros que se atraviesen en sus operaciones y por los millares de reses que se vendan. Si esto se consigue, los pacenses estarán de enhorabuena.

Gracias mil á la prensa de Badajoz por las líneas que han dedicado á esta cuestión, y á LA REGIÓN EXTREMEÑA y á su Director, por dar publicidad á mis pobres escritos en el asunto que tratando vengo.

F.

Servicio telegráfico.

Condena de un anarquista

Madrid 11, 3 m. (Recibido con muchas horas de retraso.)

Un despacho de Ginebra dice que Lucheni, el asesino de la emperatriz de Austria, ha sido condenado, en la sentencia dictada, á reclusión perpétua.

Que se confirme la noticia.

Dícese que la previa censura para la prensa, se suprimirá á fines del corriente mes.

Consejo de ministros.

Ayer se celebró Consejo de ministros.



EL SEÑOR

Don José Sardiña y Ruiz,

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER, Á LA EDAD DE 74 AÑOS,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Félix, D. Ramón, D. Federico (ausente), doña Matilde y doña Eugenia; hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Prim, 41, á la capilla de San Sebastian, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz 12 de Noviembre de 1898.

No se reparten esquelas.

Telegrama de Montero.

Madrid 11, 3'5 m. (Recibido con muchas horas de retraso.)

En el Consejo de ayer se leyó un telegrama de Montero Ríos, concerniente á las negociaciones para la paz.

Erre que erre.

Según telegrama de Montero Ríos, los norteamericanos persisten en quedarse con el archipiélago filipino y en que peche España con la deuda de Cuba.

Tiempo perdido.

Telegrafíose á Montero Ríos para que sostenga los derechos de España en la cuestión de Filipinas.

La inmunidad parlamentaria.

En el Consejo se acordó, conforme á lo que habían anunciando los periódicos, que el asunto de la inmunidad parlamentaria pase al Consejo de Estado para que emita su informe.

Instrucciones á Blanco.

También se acordó en el Consejo telegrafiar al general Blanco, diciéndole que sólo pague un mes á las tropas: que el resto se les satisfará en la Península cuando vengan á ella, para evitar los quebrantos del giro, que importan un cincuenta por ciento.



EL JOVEN

Don Juan Martinez de Villa y Burgos,

DE 18 AÑOS DE EDAD,

HA FALLECIDO EN LA TARDE DE AYER.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes y amigos,

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las cuatro y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 41, á la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

Badajoz 12 Noviembre 1899.

(No se reparten esquelas).

REGISTRO CIVIL.

DIA 11 DE NOVIEMBRE.

FALLECIDOS.

Juan Ansoleaga Cid, 2 meses, raquitismo.
 Pedro Lozano Alvarez, 50 años, caquexia palúdica.
 Eugenio Piñero Merchan, 2 años, fiebre infecciosa.
 Marcelina Cordero Aguilar, 57 años, lesión cardiaca.
 Francisco Guerra Nogales, 66 años, pulmonía.

NACIDOS.

Margarita Morera del Rosario.
 María Gonzalez Maestre.
 Emilio Marin Decoro.

CASAMIENTOS.

Leopoldo García Rodriguez con Eugenia Soto Burdallo.

CASA EN VENTA.

A voluntad de su dueño, se vende una casa, plaza Alta, núm. 15.
 En el parador de San Pablo, sito en la barriada de la estación del ferrocarril, darán razón.

Practicante.

Para la oficina de farmacia de D. Anastasio Espinosa, en Fegenal, se desea un buen practicante.
 Dirigirse á dicho señor.

MÁQUINA ALEMANA

Se vende en muy buenas condiciones, 96 x 66. Imprime á la perfección los fotograbados.
 Escribir á B. Rodriguez, Palma alta, 55 duplicado. Madrid.

GANGA

Se vende, en un precio muy económico, una mesa de billar.
 Arco-Aguero, 18, piso bajo, darán razón.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

Academia Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUNOZ-PORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevado del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.
 Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.
 Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigentes.
 La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Menacho y Vasco Nuñez, 12

Santa Luita, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE **JAIME GOMIS Y BENAGES**

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFÉ, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS y HORTALIZAS y otros.
 CHOCOLATES, todas las renombradas fábricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos obetos de regalo, de cristal y porcelana.
 CALATRAVAS, con veinte jicaras, en paquetes de medio.
 LOS PADRES AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.
 Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios.
 ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

LA FORTUNA y LAS COLONIAS

PRECIOS «COOPERATIVA»

DROGUERÍA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOS

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.
 Especialidad en colores, en pastas y polvo.
 Barnices, Brochas y artículos para pintores.
 Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.
 Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

En la Administración de este periódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO, se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

hasta las ocho de la mañana.

LA BÓVEDA Comercio de Eduvigis Sierra

34, SAN JUAN, 34

Gran surtido en sombreros de señoras y niñas.
Ajuares, canastillas y toda clase de ropa blanca.
Trajes para niños.

Cintas, flores y plumas.
Corbatas, encajes bordados y muchos más artículos
Buen surtido en guantes de señora.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPañIAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTIAS:

CAPITAL SOCIAL	PTAS.	15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891	PTAS.	9.233.968'05
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Junio de 1895	PTAS.	195.906.987'44
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos en igual fecha	PTAS.	12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, pensiones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.

Domicilio social: **Ancha, 64.—BARCELONA.**

Delegado é Inspector de Extremadura: **D. Cayetano Lledó-Arias Montano, 18. Badajoz.**

AGENTES: **D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.**

SUBINSPECTOR: **D. Miguel Pimentel. — CALATRAVA, 10.**



GRAN TINTORERIA QUÍMICO-FRANCESA

Á VAPOR Y QUITAMANCHAS

Fernando Bourrellier Rico.

En dicho establecimiento se tiñen vestidos de toda clase de telas, en colores y en negro. Se limpian toda clase de géneros y trajes, se lavan y tiñen toda clase de prendas de caballero, sin necesidad de deshacerlos. Se limpian pañuelos de Manila bordados, dejando éstos intactos, y guantes de cabritilla, sin desjarles eler, y se tiñen de negro. Se da color sobre telas y prendas negras, á la última novedad.

SE TIÑEN LUTOS EN 48 HORAS!

ESPECIALIDAD EN QUITA-MANCHAS Y LIMPIEZA.

Precios convencionales. **BADAJOZ.-Santo Domingo 18 y 20.-BADAJOZ.** Precios convencionales.

Taller: **Calle De Gabriel, 32.**

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡¡Veinticinco años de éxito!!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.
De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.
Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 11, Madrid.
En Badajoz: Farmacia de D. Ricardo Camacho.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

11 PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de St. de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 15 de Enero de 1894

Estas aguas, clasificadas entre las *ferro-magnesianas-arsenicales* y análogas á las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la *Anemia* en todas sus consecuencias, la *Clorosis*, el *Paludismo rebelde*, la *Neurastenia* y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: **Provincia de Lugo, Incio**

Depósito de las aguas en Madrid: **ALCALA, 36**

PROPIETARIOS

El Conde de Campomanes y D. Benigno Quiroga S. Ballesteros

Viaje por ferrocarril hasta BÓVEDA y desde este punto una hora en carruaje.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.